

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Logo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 36
Extranjero, un año	" 360
Número sueto	" 0.05
atajado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª Época.—Año XXVII.—Núm. 7.669

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 22 de junio de 1916

El proyecto de beneficios extraordinarios

Muy discutido está siendo el proyecto que establece una nueva contribución sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por empresas y particulares en sus industrias y negocios. Es natural que un proyecto de esa naturaleza se discuta ampliamente; lo mismo ha ocurrido en las naciones que han implantado este impuesto, porque tiene desde luego importancia, y lo extraño sería que nadie hablase del asunto.

Lo que nos interesa consignar ante todo, para destruir errores y equivocaciones, es que el ministro de Hacienda, Sr. Alba, es espíritu abierto a toda razón y a toda justicia, ha afirmado que no retira el proyecto; pero, en cambio declara que está dispuesto a aceptar cuantas modificaciones estime equitativas. Y la prueba de ello existe en el dictamen que la comisión del Congreso ha emitido y firmado; en él se introducen variantes relativas a la tarifa y a las bases de imposición, rebajando desde el 25 al 15 el mínimo y desde el 40 al 35 el máximo; al recargo de los contribuyentes que se concede para que puedan elevar los expedientes de reclamación ante la superioridad; a la fijación del beneficio normal del capital de las sociedades o compañías o del empleado por los particulares en sus operaciones mercantiles o industriales, que se eleva del 7 al 8 por 100; al promedio de las utilidades de las empresas que antes del 1.º de agosto de 1914 y durante los dos años precedentes hubiesen obtenido escasos beneficios o, por el contrario, pérdidas, y a las nuevas instalaciones y maquinaria, cuyas cantidades invertidas antes de la fecha en que rija el proyecto no tributarán más que por el 5 por 100.

Estas modificaciones bastarán a hacer comprender que el Gobierno ni el ministro de Hacienda tienen criterio cerrado en un asunto de tanta importancia como el de la nueva contribución sobre los beneficios extraordinarios. No puede menos de reconocerse que el principio de hacer tributar a las empresas y particulares que han logrado utilidades superiores a las de la época normal es justo y equitativo. El Tesoro público presenta una situación desfavorable según ha declarado el Sr. Alba en su notable discurso del Senado, y como el presupuesto tiene en su desarrollo el natural entorpecimiento derivado de las consecuencias de la guerra, era lógico que el Gobierno pensase en obtener una parte de esos beneficios a favor del Estado.

El partido conservador anunció en su etapa de mando que estudiaba el modo de establecer un impuesto sobre las utilidades de la guerra, y, por otra parte, casi todas las naciones, lo mismo las que están en lucha que las que permanecen neutrales, han implantado esta contribución extraordinaria, porque igualmente a unas que a otras les ha afectado la desfavorabilidad económica y financiera de los tiempos presentes.

Es notorio que algunas industria españolas y determinados elementos particulares han conseguido ganancias importantes. Nadie siente que estos hechos, forzados, se hayan desarrollado así, y ojalá fuesen aún más elevadas estas utilidades, que al fin y al cabo son un nuevo motivo de ampliación de nuestra riqueza; pero es también principio establecido el de llamar a estas empresas y elementos a tributación, y por eso el ministro de Hacienda pensó en el proyecto que ha leído al Congreso y que ya está dictaminado.

En la discusión que ha de plantearse en ambas Cámaras antes de que quede aprobado se verá también cómo el Sr. Alba, manteniendo aquellos puntos que cree indispensables para que la justicia presida, no se opondrá a las modificaciones que no quebranten esos puntos. Pocas realmente pueden ser ya las que se introduzcan, porque la comisión del Congreso ha estudiado detenidamente los informes escritos que ha recibido y ha procurado recoger aquellas observaciones en las que había un fondo de equidad, y que no desvirtúan la esencia del proyecto.

No cabe hacer más ni por parte de la comisión ni por la del ministro, los

cuales, claro es, han rechazado otras solicitudes cuyo es íntu y cuya letra van en contra del principio establecido. Sabido es que el Sr. Alba no es radical en sus procedimientos; en contra de lo que sucede una parte de la prensa de provincias que con tanta pasión combate la obra ministerial; por el contrario, ha accedido a aquellas innovaciones que ha estimado dignas de consideración, porque el ministro de Hacienda sabe que en estas cuestiones y materias ha de presidir siempre la prudencia, aunque unida a los principios de justicia tributaria y a la necesidad de obtener dinero para el Tesoro en estos momentos, en que sus cifras revelan desfavorabilidad no poco acentuada.

La hora de verano

Dimos cuenta hace días de la forma en que se había dispuesto el adelanto de los relojes en Francia, la noche del 14 al 15 de junio.

Esa reforma horaria la han realizado todos los países aliados, lo mismo que antes lo habían hecho los imperios centrales, con objeto de economizar carbón. Teatros, restaurantes, círculos, cerrarán una hora antes; el vecindario se acostará una hora antes; el alumbrado público será economizado una hora.

Cuántas toneladas de carbón podrán ahorrase durante el verano con la reforma?

En las grandes líneas férreas, todo se ha hecho en Francia con el mayor orden. El retraso de los trenes (de una hora) fue reducido lo posible por los maquinistas, que procuraron ganar tiempo en los recorridos.

Todos los relojes públicos fueron adelantados una hora la noche del 14 al 15. "Le Matin", observa, como dato curioso, que sólo los relojes del Palacio de Justicia y Consejo de Estado permanecieron con la hora antigua hasta después del mediodía del 15.

En Portugal se adelantan los relojes una hora; pero quedarán los horarios luminosos en funciones exclusivamente para la navegación con arreglo a la hora de Greenwich; una más temprano que la actualmente establecida.

El horario de los trenes sólo habrá que alterarlo en los servicios internacionales, porque España no ha adelantado la nueva hora.

Según hemos dicho: el 1.º de octubre volverán a ser colocadas las agujas de los relojes en la hora oficial actual, o sea que serán atrasados sesenta minutos.

El horario nuevo no durará, pues, más que tres meses y medio.

Se obtendrá en todas partes el resultado deseado.

Hacemos tal pregunta, porque los empresarios de teatros de Lisboa han visitado al ministro del Interior; para pedirle que los espectáculos concluyan a la una y cuarto del nuevo horario.

El presidente del Consejo de ministros de Portugal ha accedido a la petición de los empresarios provisionalmente. De manera que el adelanto de una hora no ha servido para gran cosa en ese particular.

"Diario de Gouerne", publica un decreto manifestando que desde el 18 de junio la hora legal es la de los países aliados.

A nosotros nos parece que ese ahorro, más que en el verano, sería natural y factible en el otoño, y si acaso en el invierno.

ENTRE GENERALES

Cuestión personal

En un centro importante de Madrid han circulado rumores de que, a causa de las manifestaciones que hizo un general, que desempeña un alto puesto, sintiéndose agraviado y para demostrar que los años no le han restado vigor, había mandado a aquel sus padrinos.

A última hora, aunque no exista certeza, que recogida la impresión de que si ha existido el propósito, éste no llegará a su realización.

Y así debe ser, pues al hacer la rectificación el general a quien se considera autor de la ofensa, éste declaró noblemente que ni siquiera tuvo intención de molestar al compañero, cuyos prestigios todos reconocen.

Lo que sí parece indudable es que el general que ocupa el alto cargo contestará desde su escaño al de oposición.

También esto trata de evitarse el conde de Romanones, quitando importancia a la cuestión.

Los intelectuales franceses y los americanos

Al mensaje dirigido a las naciones aliadas por 500 personalidades norteamericanas de las universidades, del clero, del mundo político y científico, etc., la sociedad francesa de hombres de letras (Société française des Gens de Lettres) ha contestado con otro que también lleva 500 firmas y que dice: "Los 500 abajo firmantes, ciudadanos de la República francesa damos las gracias a los 500 ciudadanos de la República de los Estados Unidos de América, por el noble mensaje que han dirigido a los pueblos aliados."

"Tomamos nota con alegría de esta leal declaración colectiva, de nuestra ardiente simpatía por nuestra causa, de vuestra repulsa a los métodos de nuestros adversarios en la guerra."

También tomamos nota de que, libres ciudadanos de un país libre, opináis después de haber deliberado libremente, que la conciencia americana no debe callarse ante acontecimientos que interesan, de modo vital, la evolución de la civilización de la moral internacional; y que ese juicio formulado por vosotros representantes de la intelectualidad americana lo ha sido después de un estudio atento de los documentos alemanes.

"Tomamos nota de que pensáis que la invasión de Bélgica es un crimen injustificado y que todos los ultrajes a la civilización que la han precedido o seguido infringen las leyes internacionales; la santidad de los tratados, los derechos de las naciones pequeñas."

Tomamos nota de que afirmáis que una paz que no restableciera la independencia de Bélgica, que no libertara a todos los pequeños pueblos oprimidos, que trajera la victoria del ideal de los aliados, sería un desastre para Europa y para América, es decir, también para América, cuya civilización representa.

"Os damos las gracias de todo corazón por haber afirmado en nombre de la conciencia universal, que luchamos por el derecho, la justicia, la libertad y para salvar el ideal humano de la barbarie científica."

"Os damos las gracias por sostenernos así firmemente, lealmente, espontáneamente, sin vacilaciones, con todo el entusiasmo de vuestros corazones y sin segundas intenciones."

No hace mucho tiempo Francia ofrecía a los Estados Unidos una estatua gigantesca de la libertad. La habéis colocado en Nueva York. La entrada del mayor de vuestros puertos como un símbolo de vuestra historia y de vuestras instituciones.

"Un modelo menor de esa estatua ha sido colocado en París dominando el Sena, para recordar al pueblo de Francia todo lo que nuestra historia y nuestras instituciones tienen de común con las vuestras."

Vuestro mensaje nos demuestra que nuestras dos naciones siguen teniendo el mismo ideal, hoy como ayer, que marchan por la misma vía y que los lazos que existían entre ellas no se han relajado.

"En nombre de todos los franceses que han muerto por un ideal que es vuestro, en nombre de todos los franceses que sufren, inquebrantables, para salvar un ideal que es vuestro, los 500 franceses cuyos nombres siguen han firmado."

Este hermoso mensaje que demuestra una vez más que entre los intelectuales de las naciones que se hallan al frente de la civilización existen vínculos estrechos, una fraternidad hermosa y una comunidad absoluta de sentimientos y de ideas, ha producido en América un excelente efecto.

Quizá de esta guerra cruel e inhumana salga más potente que nunca el instinto de solidaridad. Nosotros que presenciemos la lucha de lejos debemos deseárselo y no perder nuestra fe en el progreso de la humanidad. Damos los saludos de los norteamericanos y los 500 intelectuales franceses nos hacen concebir que esta esperanza no es una ilusión.

Protección a la infancia

No hemos de negar que Lugo ha progresado visiblemente de algunos años acá; pe en lo que se refiere a policía, vamos bastante atrasados.

Nuestras leyes sobre represión de la mendicidad de los menores y protección a la infancia no escasean; y con sanciones severas se castigan sus transgresiones; pero es el caso que por ahí se dan a uno, cuando el transeunte menos se da cuenta, mujeres que a veces llevan dos criaturas en el brazo, y otras dos o tres más en su compañía, por su pie.

A nosotros nos parece bien que un po-

bre que carece del sustento necesario para él y para su familia, saiga a la calle a implorar la caridad pública, ya que no contamos con un asilo donde recoger los mendigos. Pero no podemos tolerar que para realizar esa función, tenga un pobre que ir rodeado de un enjambre de niños, unos propios y otros con frecuencia alquilados para el efecto.

El día que se crea esas oficinas es inmenso. Afortunados a vivir a costa de los demás, nunca aprenderán un oficio, y el trabajo se les hace cuesta arriba. Educados los niños en esa forma, serán el día de mañana, vagos de profesión, colocándose así en la antesala del crimen, para ser luego cebo de los presidios.

Unas autoridades celosas de sus deberes, tomarán nota pronto de cuanto denunciemos, máxime estos días que parece aumentar la plaga de esos desdichados.

Páginas sueltas

La noche de San Juan

Meñina, vípera de la fiesta que la iglesia católica consagra a conmemorar el nacimiento de San Juan Bautista, es un día clásico para la masa popular, es su noche de delirios y verbenas de fogatas y alegrías, una noche de ensueño, una noche con la cual soñamos cuando niños, que gozamos en nuestros juveniles años, y de recordos gratos después de doblar la llamada funesta edad de los treinta años.

En la ciudad, habitada a las frivolidades mundanas, indiferente a las tradiciones, a pesar de vivir en los encantos de esa noche, como en los barrios del suburbio y en las aldeas, es la noche única del año, es la vípera de San Juan la fiesta más arraigada en el corazón del pueblo, la que celebran los jóvenes, los ancianos y los niños.

No pueden faltar las animadas verbenas, con sus inmensos acompañamientos de alegrías, manifestadas por las hogueras a largas distancias, que dan el viento chispas de oro, penachos de rojas llamas. La esperanza alienta en los pechos de quienes presencian el chisporroteo de los troncos y reír más que el fuego consume, desbordándose en todas sus variadas y coloridas formas. Reina la más bulliciosa alegría entre los niños que se entusiasman ante la hoguera, y chillan, cantan, juegan, mientras la gente joven, mozos y mozas, organizan animado baile y los ancianos se aproximan a la fogata, felices, satisfechos, disfrutando en sus labios dulce sonrisa, golpeándose al momento el recuerdo de muchas noches de San Juan y en ardiente deseo, vividos por firme esperanza, de ver todavía muchas verbenas.

Como anuncio de buena suerte, esa noche se coge el árbol, antigua costumbre española, puesta en moda en París desde hace algunos años; habiéndose superstitiosas pruebas en vasos y fuentes, lavatorios y abluciones, ensayando la conquista de la salud perdida, esperando ganarse los favores de la fortuna veloz; las mozas casaderas ataviadas con albos vestidos, acudirán a los dolorosos pinares y sus cabezas, encubiertas de ilusiones rozarán la rama del alto pino, a cuyo mágico conjuro se convertirán en tangible realidad sus rosados sueños; los enfermos crónicos se zambullirán en las salobres aguas del mar como seguro remedio a sus dolencias.

Y las rosas fragantes, las hierbas lozanas y frescas adornarán la casa, el bendito hogar, apartándole de todo maléfico, y arderán en el fuego los trastos inservibles de muchas casas y stronarán el espacio muchos cobetes, que al estallar, ofrecen en la obscuridad de la noche la hermosa estela de sus colores variados, y sonará la gaita que el tamborileo acompaña en alegre repique, y en tanto los campos pueblan de aromas el espacio, los atroxos de los mozos de las rondas, hieden el silencio de la reposada noche.

Y amanecerá el dichoso día de San Juan, la aurora tibe con sus colores el horizonte, asoma el sol, que baila, según creencia popular, asociándose a la general alegría y disipando las sombras nocturnas, el bullicio de la verbena, el humo de las hogueras, sorprendiendo en sus colchitos a los enmurmurados.

Las niñas del pinar tornan a sus casas satisfechas de haber respirado un puro oxígeno; el enfermo crónico trae la esperanza de recobrar su salud; con los viejos trastos quemados desaparecieron los microbios que entorpecían, habiendo ejercido la hoguera funciones sanitarias; habrán muerto las ilusiones de los inocentes que esperan en la transformación del huevo en un barco y no faltarán quienes aseguren haber presenciado las danzas del sol.

Pero no importa, hay que embellecer la vida y rodearla de ilusiones; hay que disfrutar de la fiesta y concurrir a la ver-

bená, sino con la esperanza de hallar fortuna por medio de inocentes actos de mascota, con la seguridad de disfrutar de complacencias, recordando noches de San Juan pasadas, gozando las delicias inefables de esa noche alegre, típica, de bullicio, de infantil contento.

J. DE TIRMOI.

De Taboada

Durante los días 8, 9 y 10 del próximo mes de julio se celebrarán grandes fiestas en Taboada, en honor a la Virgen de los Milagros.

He aquí un extracto del programa que la comisión organizadora de los mismos nos ha enviado.

Día 8 repique general de campanas, disparo de bombas y elevación de globos grotescos.

A las siete de la tarde solemnes víperas en la parroquia, dándose por terminada la novena.

Concurso de escaparates y balcones, otorgándose premios a los mejor adornados.

Y por la noche bonita iluminación, música y fogos.

Día 9, alboradas y dianas por la música y gaitas.

Solemne procesión, misa y penegrico, tomando parte una orquesta de esta capital.

Gran fiesta gallega por la tarde con la cooperación del aplaudido coro lucense (Antigos y Atroxos).

Baile castrejo, cabalgata alegórica, iluminación japonesa y música.

Día 10, misa solemne, certamen musical, amenizado por un sexteto y baile de dos parejas de niñas la típica muñeira, fiesta escolar; lucida romería, verbena y sorprendente apoteosis final.

A través de Galicia

Vacante el cargo de vicedirector del Instituto de Santiago, por defunción de D. César Fernández Garrido, ha sido nombrado para desempeñarlo D. Jaime Sobría Nicolson, catedrático de la asignatura de agricultura, en dicho centro docente.

La benemérita de Allariz rescató y entregó a sus padres la joven veclna de Turzá, Daría Fernández Fernández, de 19 años, que se había fugado con Benjamín Abadía Delgado, el día 13 del actual.

Ha sido contratada la banda municipal de Vigo para asistir el día 29 a la procesión del día del Sacramento, en Caniás.

El vapor "Highland Pride, ha desembarcado en la Coruña, procedentes de Londres, 57.800 libras esterlinas para la casa Sobrinos de D. José Pastor, y 50.000 para el Banco Español de Crédito.

Han comenzado en Orense las fiestas del Corpus, con gran animación, contribuyendo a ello el hermoso tiempo.

La corrida de toros promete verse muy concurrida.

Quedó satisfactoriamente resuelto el conflicto planteado en Vigo por los empleados ferroviarios.

La Compañía se avino a conceder el aumento en los jornales y las horas de trabajo que solicitaban los obreros.

Además se compromete la empresa a inclóir en las plantillas a todos sus empleados temporeros que lleven más de cuatro años de servicio, publicando el escrutinio en un plazo máximo de dos meses.

La excursión que Betanzos haga a Ferrol se verificará el día 3 de septiembre, gestionándose para ese día un tren especial.

La de Ferrol a Betanzos se realizará el 18 de agosto, que es el señalado para la jira a los Caneiros.

La organización de ambas expediciones será lucidísima.

Siguen activamente los trabajos constructores de la plaza de toros de Santiago a fin de darla lista en la primera decena del próximo julio.

El Sr. Otero Bárcena tiene gran interés en el apuro de las obras, inspeccionándolas diariamente para darles mayor impulso.

Disparándose un tiro de revólver intentó suicidarse el joven de 18 años Bel-domero Moreira, obrero del arsenal de Ferrol.

Según manifestó luego, indíjole a tomar resolución tan desesperada el que sus padres le impidieran ingresar como soldado voluntario en las filas del ejército.

En San Vicente de Trasmuño (Redondela) fue preso el joven de 16 años José Couto Conto, reclamado por el juez de instrucción para cumplir la condena de un año y un día de prisión correccional que le impuso la Audiencia de Pontevedra como autor de abusos deshonestos.

El entierro del diputado provincial Sr. Iglesias Abiño, efectuado el martes en Vigo, ha constituido una gran manifestación de duelo, viéndose cubiertas de gente las calles por donde pasó la comitiva.

Formaban en esta diputación, el ayuntamiento, numerosísimas comisiones de todos los centros y otras, venidas de distintos puntos, los bomberos, la guardia municipal y la banda de música sin instrumentos.

En breve se publicará el programa de los juegos florales que para el próximo mes de agosto, organiza la sociedad Artística de Pontevedra.

Se reanunció en Santiago el Sr. Traloch, gerente del ferrocarril The West; los Sres. Novos, Sanjarjo Otero y López Naviera de la directiva de la "Liga", con objeto de recabar la circulación de trenes extraordinarios durante las fiestas de julio.

En Cingas se prepara una gran solemnidad para el próximo día 29 fiesta del Sacramento.

La procesión se celebrará con la mayor brillantez y a ella concurrirá la música municipal de Vigo.

Lo que dice de Verdún un alemán

"Le Temps", publica varios fragmentos de una carta escrita por la señora Koeppel, esposa de un catódrico de Siendal (Sajonia) a un prisionero de guerra, actualmente concentrado en el depósito de Biampes.

Cuando yo estaba en Berlín—dice con mi hijo, tuvimos en el hotel Aslon una reunión de familia, a la que asistía herr... (el nombre se consigna en la carta) que es oficial del gran cuartel general alemán.

Después de la comida le pregunté su opinión sobre Verdún. Me declaró que el ataque a Verdún, en general, no estaba previsto. Las tropas que se encuentran frente a dicha ciudad debían haber sido empleadas más al norte. El Kronprinz pidió que se pusiera a su disposición cantidad suficiente de tropas frescas. No se le querían dar, pero, sin embargo, prevaleció su deseo y se inició la ofensiva sobre Verdún.

Nuestro amigo no cree que obtengamos de ella muchas ventajas. No hubiese ocurrido lo mismo si Verdún hubiera sido tomado en los quince primeros días. Pero ahora el adversario ha concentrado allí todas sus reservas disponibles y será difícil hacer nada práctico. Naturalmente no quiero decir con esto que Verdún no caiga, pero si llegamos a ese resultado tendremos que pagar muy caro nuestro éxito.

Sin embargo, el hecho de que el adversario reúna sus fuerzas frente a Verdún debía decidernos a volver a nuestro primitivo plan.

Me ha parecido advertir que entre los oficiales se insinúa cierto estado de opinión contra el Kronprinz M. de R... no me ha dicho nada concreto, pero de sus palabras podía deducirse una honda irritación contra el hijo del Kaiser. Yo creo que este joven "hace" prevalecer su voluntad un poco a la ligera.

La luz de Venus

¿Por qué brilla tanto, en estas noches, el planeta Venus?

Flammarion el ilustre astrónomo francés, manifiesta que Venus, en estas noches, es el faro del firmamento.

La "Esfera del Pastor", brilla con luz espléndida, haciendo palidecer el amarillito Saturno y el rojo Marte.

Venus está ahora a 96 millones de kilómetros de la Tierra, y el 3 de julio se encontrará a 43 millones de kilómetros.

El máximo de intensidad luminosa será el 1º de julio.

Su luminosidad será en esa fecha 117 veces mayor que la de Aldebarán, la estrella roja de primera magnitud, que marca el ojo del Touro zodiacal, y tres veces superior a la de Sirio, la más brillante de nuestro cielo.

Venus, astro de la belleza, refleja la luz de la como ninguno, porque su atmósfera es muy densa.

Su brillo es tan extraordinario en estas noches, que no se pueden hacer observaciones por los astrónomos.

Castillo Flammarion dice que la duración del año de Venus es de doscientos veinticuatro días terrestres, y que de recientes observaciones que ha hecho, desde su observatorio de Javis, deduce que tiene casquetes polares, que implican el movimiento diario de ese mundo vecino.

TARJETAS POSTALES

Miseria y publicidad

Alemania, el país por excelencia de la organización, es al mismo tiempo, como nadie ignora, el de los cuadros sinópticos.

De ahí que un editor berlinés haya realizado una interesante tentativa para reunir la crisis porque atraviesa su país, en un gráfico completo, impreso en tarjetas postales de las que se venden a diez céntimos.

En la parte superior de ella figuran reproducciones de billetes de cinco, de dos y de un marco, pruebas de la crisis monetaria que dió lugar a su misión.

El resto de la postal está consagrado a la crisis alimenticia, y en ella figura toda la gama de las tarjetas de racionamiento: la de patatas, que da derecho a siete libras por semana; la de legumbres secas, la de grasa, pan, leche etc.

En el centro hay, resumido, otro género de privaciones. Un perro contempla melancólicamente un plato con dos zanahorias. Debajo del dibujo se lee: "Días sin carne."

En cuanto a la tarjeta misma, ostenta la siguiente inscripción: "Recuerdo del año de guerra 1916."

Hay que advertir que esta cartulina, expedida a centenares en todas las poblaciones de Alemania entra libremente en Suiza y en Holanda, con el sello de la censura, que dice: "Examinado y autorizado."

Si el Gobierno pretende demostrar a su pueblo y a sus adversarios que la situación alimenticia de Alemania parece inquietante, en cambio se esfuerza en convencer a los neutrales de que los bárbaros aliados "matan de hambre a las mujeres y a los niños alemanes."

Por esto, la aludida tarjeta postal, testimonio de la miseria alemana, constituye a la vez un documento de propaganda alemana que la censura no se preocupa de prohibir.

En la audiencia

ROBO

El día 9 de diciembre de 1914, María Josefa López Kouco, de acuerdo con José María López, decidieron robar la vivienda de Francisco Mera, vecino de Barreiros, en el partido de Ribadeo.

Al efecto, José penetró por una ventana, apoderándose de varios objetos que fueron valuados en nueve pesetas y que ella iba recogiendo a medida que José se le arrojaba desde la ventana ya citada.

Ayer ocuparon el banquillo. El fiscal Sr. Abella retiró la acusación para él, acusando a ella como autora de un delito de robo, por inducción.

Rebató tal aserto el abogado Sr. Peña y el jurado dictó veredicto de inculpabilidad, absolviendo la sala.

Noticias militares

En los exámenes que acaban de celebrarse en Madrid fueron aprobados para su ascenso a oficiales de la escala de reserva los sargentos del regimiento de Zamora D. Benigno Aznar, D. José Lousa y D. Matías Mañinez, únicos que le han correspondido en esta región en la convocatoria del año actual.

Hálese sumariado como desertor Angé María Díaz López, natural de Puertomañá y soldado del regimiento de Zamora.

Los Juanes

El sábado celebran su fiesta onomástica, entre otras personas de esta capital, los señores:

A las Arias Vázquez, Alvarez, Bellón, Carreira y Carreira, Cortijo, Corredrola, Ceide Fernández, Castro Valiña, Castrillón Cortiñas, Darriba, Eriz, Egaleor, Fernández, Fernández Farinós, García Varela, González, Gallego González, García Hernández, Gayoso Durán, López Peteira, López Praga, López y López, López Folgar, López Rodríguez, Montero Daza, Morillo Binda, Mota Porto, Núñez López, Núñez y Núñez, Núñez Casal, Pardo y Pardo, Pozo, Rodríguez Silva, Rodríguez, Ron Pardo, Sota, Varela Gómez, Varela Baboia, Varela Fernández, Vidal Peña, Valiña, Vázquez Hernández y Vázquez López.

Señoras: Damas de Barreira, Fernández Viuda de Tato, López Folgar, Lamas de Castro, Ancorreta de Chain, Fernández de Veiga Carballés y Varela viuda de Rey.

Señoritas: Villamarta, Mateos y López Varela.

Deséanosles felicidades.

Ayer y hoy

Un vecino del lugar de Friás nos ruega pongámos en conocimiento del ingeniero jefe de obras públicas Sr. Casado, que una de las noches últimas han aparecido descortezados seis de los más hermosos árboles que adornan la carretera de Castro, en el kilómetro primero.

Esperamos que se hagan las indagaciones necesarias para descubrir al autor del hecho y se le imponga el merecido castigo, pues va siendo hora que desaparezcan estos actos de incultura, que en otras naciones se castigan con severidad.

Tuvimos ayer el gusto de abrazar a nuestro querido amigo el distinguido escritor D. Francisco Tettamancy, quien pasará un par de días en esta población, donde cuenta con muchos y buenos amigos.

Reiteramos al Sr. Tettamancy nuestra más afectuosa bienvenida.

Mañana se celebrará en el barrio del Puente una animada ve-bena, que organiza la gente joven y que promete verse muy concurrida.

Ayer, al paso del tren correo, detuvo a policía de esta capital a un conocido carterista de los que tienen nor campo de acción para sus negocios los vagoneros del ferrocarril, llamado Carlos Fernández y entre la gente del hampa reconocido con el sobrenombre de "El Carlitos".

Es natural de Zamora, aunque en los documentos que portaba aparecía como natural de Valladolid.

Con él viajaba en el referido tren un compañero, que conoció a los policías y logró evadirse, siguiendo viaje camino de la Coruña.

En el mes de julio próximo hará una excursión a Taboada el coro gallego lucense "Cántigas e Ataruxos", para tomar parte en las fiestas que se celebrarán dedicadas a la Virgen.

Por la dirección general de Obras públicas se dictó una real orden, resolviendo los expedientes incoados en competencia por D. Justo Taladríd y D. Ramón Rebellón, solicitando un aprovechamiento en el arroyo Ferrenza, en términos de Vivero.

Se otorga la concesión solicitada a D. Justo Taladríd, que utilizará 1 200 litros de agua por segundo, con destino a producción de energía eléctrica.

El sábado, fiesta de San Juan, habrá romería, celebrando al santo patrono, en las parroquias rurales de este ayuntamiento de San Juan de Pena, Tirimol y San Juan del Campo.

Un viajero se quejó anteayer en la estación de Monforte de haberle sido sustraída una cartera que contenía varios documentos personales y tres mil pesetas en billetes.

La falta de la cartera la advirtió al apearse en los andenes de Monforte, pero se cree que la sustracción se habría verificado en el tren.

Se anuncia la vacante de secretario del juzgado municipal de Carballedo, que habrá de proveerse con arreglo a las disposiciones vigentes.

El joven pintor Manolo Castro Gil, acaba de obtener un nuevo éxito en su carrera artística, en refida lid con otros compañeros, alumnos de la escuela de pintura de Madrid.

Consiste este lauro en el primer premio en arte decorativo.

De todas veras enviamos sincera felicitación a nuestro amigo el aventajado joven, pensionado por la diputación, y del que mucho esperamos dada la brillantez con que siguió sus estudios.

En la parroquia de Sistallo, del ayuntamiento de Cospeito celebrábase romería los días 24 y 25, festejando a San Juan y a San Pelayo, y el sábado y domingo también, se efectuarán públicos festejos en la capital del ayuntamiento de Antas.

La familia del finado industrial don Francisco García López (q. e. p. d.), nos ruega enviemos la expresión de su agradecimiento a todas las personas que asistieron al funeral y a la conducción del cadáver al cementerio general efectuada el martes.

Los alcaldes de Ribadeo y Vivero han delegado su representación en el alcalde de Ferrol, para la reunión de diputados gallegos y asturianos que se celebrará hoy en Madrid a fin de tratar del ferrocarril de la Costa, y a la cual se ha solicitado puedan asistir los alcaldes de Ferrol y Gijón, con la comisión mixta compuesta de Sanz por la junta de Ferrol y Ayesta por la de Gijón.

Publicose la convocatoria para oposiciones a veterinarios militares. Se cubrirán ocho plazas de veterinarios terceros.

Con dirección a Orense pasó ayer en el tren correo la banda de música del regimiento de Zamora, encargada de

amenizar los festejos del Corpus en la ciudad de las Burgas.

Ha salido también en el mismo tren el coro gallego de Ferrol "Toxos e Frores".

En la central de teléfonos en Madrid, se halla detenido un telefonema enviado desde Lugo con la siguiente dirección: Pozas, matorial fijo, paseo del Rey.

Ha sido detenido por la guardia civil el vecino de Tierrachá, en Antas, Manuel Coto, a quien se acusa del robo de varias cantidades, realizado en la casa del alcalde de aquel ayuntamiento, nuestro amigo D. Dionisio Rivas García, durante el breve tiempo que estuvo a su servicio como criado.

En el acto de la detención se le ocuparon un revólver y una escopeta y 41'45 pesetas, que fueron puestas a disposición del juzgado municipal, en unión del detenido.

Declaró el Tribunal Supremo que las resoluciones dictadas por cualquiera autoridad sobre materia que no esté comprendida dentro del círculo de sus atribuciones y por ello con evidente incompetencia, son nulas, careciendo de todo valor y efecto.

La comisión popular de la Coruña que se encuentra en Madrid ha rogado al director del Instituto Geográfico y Estadístico que recuerde a los ayuntamientos que celebran ferias que usen básculas para el ganado.

Pidieron se modifique la real orden en el sentido de hacer obligatorio el uso de la báscula.

Solicitaron la creación de los estudios de peritos agrícolas y la institución de una granja agrícola.

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy en el paseo la banda municipal, de ocho a diez de la noche:

- 1.º "El Teadero", poema humorística.—González.
- 2.º "En Albamblat",—Wagner.
- 3.º "Maruxa", fantasía.—Vives.
- 4.º Escenas árabes, segunda suite.—Soutallo.
- 5.º "Lybill", pasodoble motivos de dicha opereta.—V. Jacobi.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público trece reses vacunas y 29 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 22 bultos de pescado.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

La "Mutual Latina", proporciona el medio de crearse un capital periódicamente con el ahorro. Consultad anuncio de 4.ª plana.

Lugo-Salón

Gran festividad del Corpus

Extraordinarias y magníficas funciones cinematográficas. Acontecimiento notable, estreno coisal de la hermosa cinta de asuntos policíacos, la mejor de la serie Euerman, expuesta en el gran teatro de Madrid 40 noches consecutivas "El duende en casa del profesor". Emocionantes escenas de verdadera sugestión. Ex los extraordinarios.

Dos secciones, la primera a las siete y media y la segunda a las diez y media.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 21:

Nacimientos.—Luis Martínez Sánchez, en Lugo, y José Veiga Pérez, en idem.

Funciones.—María Carmen Lázaro del Vale, de un año, en Lugo, y Mercedes Rodríguez R., de cinco meses, en Moja San Félix.

Matrimonios.—Angel Rodríguez Castro con Carmen Neira Meilán, en Vilachá de Meira.

Asociación de los exploradores de España

El domingo 25 del corriente mes, a las cinco de la tarde, celebrará junta general ordinaria esta asociación, en el cine de la calle Aguirre.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios protectores, rogándoles la puntual asistencia.

Lugo 20 de junio de 1916.—El presidente, Ramón Saavedra.

Lina fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae lina, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

CARRERAS MILITARES

Preparación completa para el ingreso en las distintas academias militares y matemáticas en general.

Bajo la dirección de los capitanes de infantería

DON PEDRO FERNANDEZ Y ICHASO: D. MARCIANO GONZÁLEZ Y VALLÉS:

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 11, 2.ª dcha.

Jesus Garcia Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Ya

se trasladó a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos, etc.

D. LUCIANO PERNANDEZ Y FERNANDEZ: CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR



HONORIO MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, OÍDOS Y OÍDOS.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

LEGISLACIÓN DE MINAS

Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 21.

De Barcelona

La huelga marítima

Las noticias que se reciben de la ciudad condal acerca de la huelga marítima son poco satisfactorias. El paro continúa, sin que se hubiese podido hallar una solución al conflicto. Algunos vapores no interrumpieron sus viajes a causa de estar tripulados por esquirols.

Se extiende la huelga

Telegramas de las asociaciones de marineros de los puertos del Cantábrico, recibidos en la capital de Cataluña, comunican que están dispuestos a apoyar las peticiones de la sociedad naval de Barcelona. Prometen también ir a la huelga, por solidaridad.

La huelga textil

Nada se adelantó para solucionar la huelga de los obreros textiles. Estos siguen ejerciendo coacciones sobre los pocos trabajadores que continúan sus tareas en las contadas fábricas que no se han cerrado.

Colisiones

Al pasar la benemérita por una de las calles de Barcelona por donde atrullaba, de un solar salieron varios disparos. También se han registrado algunos desórdenes en varios puntos. Témesese que la huelga degenera en motines revolucionarios.

Recibimiento a Cambó

Participan de la capital de Cataluña que fué recibido por los regionalistas el Sr. Cambó. Proyéctase obsequiarle con un banquete por sus amigos.

Congreso suspendido

Ha causado disgusto entre los trabajadores la orden del gobernador señor Suárez Inclán denegando la autorización solicitada por el congreso que los obreros proyectaban celebrar el viernes en Igualada.

Huelga de carreros

En Madrid

El día 26 se declarará en huelga todos los propietarios de carros de esta corte.

La causa es el haber dispuesto el alcalde que a lo sucesivo se prohíba la circulación de todos los carros de dos ruedas, exigiéndoles que tengan cuatro. Se adoptan algunas medidas por la autoridad municipal para evitar los perjuicios que pueda irrogar al público la falta de este servicio.

El ministro de la Guerra ofreció para ello los carros que tiene el ejército.

Toreros heridos

Peribáñez

Sigue mejorando de la gravísima colada que sufrió en la plaza de toros de Madrid el diestro Pacomio Peribáñez. Sus amigos acuden a diario al sanatorio para enterarse del estado del enfermo.

Malla

De Barcelona dicen que continúa adelantando en su convalecencia el espada Malla, que ha sido cogido en la plaza monumental. Se espera que pronto podrá reanudar sus faenas.

En Zaragoza

Domador en peligro

De la capital de Aragón telegrafían que estuvo a punto de ser devorado el domador Keller.

Trabajaba este dentro de una jaula de leones, que exhibía en un teatro. Al pretender obligar a hacer un ejercicio a una leona, ésta le acometió dándole unos zarpaos en el pecho.

Al momento acudieron en auxilio, evitando que fuese muerto por la fiera. Fué sacado de la jaula y reconocido por un médico que le curó las heridas que recibiera; calificando su estado de grave.

La impresión recibida por el público que asistía al espectáculo fué enorme.

La política

Comentarios

El tema de las conversaciones en los círculos políticos fueron los incidentes

ocurridos en el Congreso en la sesión última.

La actitud del Sr. Villanueva al negarse a dar una explicación a los periodistas disgustó al Sr. Romanones.

Las sesiones de Cortes

Habló la prensa de que el Sr. Romanones se verá obligado a clausurar pronto el parlamento, a pesar de sus propósitos de que permaneciese abierto todo el mayor tiempo posible.

Es opinión general que se suspenderán las sesiones en la primera semana de julio.

El Sr. Burell

Como algunos diputados dirigieron censuras al Sr. Burell por lo ocurrido con el Sr. Ventosa, el ministro de Instrucción pública trató de explicar lo que dijo al Sr. Ventosa, al contestarle en el debate sobre el mensaje.

¿Crisis?

Circulan insistentes rumores de que se avecina una modificación ministerial. Los que quieren pasar por bien informados, aseguran que el Sr. Alba tendrá que abandonar su cartera, contrariado por lo que ocurre con los proyectos de Hacienda, que él considera urgentísimos.

También se decía que el debate de ayer motivará la salida del ministerio del Sr. Burell.

Algunos intimos del conde de Romanones afirmaban que estos rumores carecen de base, pues no habrá crisis.

Nuevos ministros

Los comentaristas de los incidentes parlamentarios que según ellos han de motivar la crisis, persisten en que ésta no pasará muchos días sin lantearse.

También dae como seguro la entrada en el ministerio de los Sres. Ruins y Alcañá Zamora.

Indicaban a ambos diputados para ocupar las carteras de Hacienda e Instrucción pública respectivamente.

Con este motivo, el revuelo producido por tales rumores es grande.

El proyecto de Luque

El ministro de la Guerra dispondrá en breve la impresión del proyecto de reorganización del ejército.

Tan pronto lo despaquen en la imprenta será repartido en las Cámaras para que los senadores y diputados puedan estudiarlo en las vacaciones a fin de discutirlo en el otoño.

Burell indispuesto

Continúa hoy indispuesto el ministro de Instrucción pública. Es probable que asista nuevamente a la sesión del Congreso el viernes.

España en Africa

Tranquilidad

El ministro de la Guerra recibió un telegrama del general Jordana en el que le comunica el resultado de una excursión efectuada por el jefe del estado mayor, que visitó el campamento del Raisul.

A pesar de que solo llevaba una escolta de cuatro soldados, no ha sido molestado en los caminos que ha recorrido.

Algunos indígenas que hirió a su paso, se dedicaban a las faenas agrícolas.

En Paris

Hospital español

En el antiguo asilo de San Fernando, en Paris, se inauguraron nuevas salas destinadas a alojar enfermos en el hospital allmontano de los españoles. Se instalaron 70 camas para nuestros compatriotas que pelean en el frente.

Lo de Méjico

Siguen los aprestos

Despachos de Méjico dicen que continúan los aprestos por el ejército de Carranza, por sí se llega a la guerra con los Estados Unidos.

Espérase con indiferencia la decisión que adoptará Norteamérica ante la actitud enérgica de los yanquis.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de París participa que continúan los ataques de los germanos en el Mosa, siendo rechazados.

En Verdún la artillería prosigue sus bombardeos, sin grandes resultados.

Excitación en Grecia

Aumenta la excitación en todas las poblaciones de Grecia.

En varios puntos cunde el disgusto contra los aliados por las medidas que vienen adoptando.

La prensa protesta contra los invasores y la opresión que ejercen sobre el pueblo.

Contra Lutsk

Las tropas rusas siguen su avance en la región de Lutsk en donde el frente austriaco se halla muy debilitado.

Téase que los moscovitas realicen un movimiento envolvente, que obligue a los austriacos a rendirse.

Ingléses y rusos

Despachos de Petrogrado dan cuenta del gran recibimiento que ha tenido en Moscú la división inglesa que llegó a aquella plaza.

La multitud hizo objeto de cariñosísimas demostraciones de júbilo a los ingleses.

Las tropas expedicionarias fueron aclamadas en todas partes, dándose entusiastas vivas a Inglaterra y a Rusia.

Antes de partir dichas tropas para el cuartel general se les dispensaron algunos agasajos.

La despedida que el pueblo de Moscú les dispensó fué en extremo afectuosa.

Barcos hundidos

Recibe se despachos de Londres dando cuenta de que los submarinos germanos han hundido estos días algunos vapores mercantes de las naciones aliadas.

Submarino perseguido

De Gibraltar han salido hacia el Cabo de Palos unos torpederos ingleses.

Llevarán la misión de ejercer activa vigilancia para evitar la presencia en aquellas aguas de un submarino en el que al parecer hizo allí su aparición.

Ataque aéreo

Una escuadrilla austriaca atacó a la ciudad de Padua.

Las bombas disparadas por los aviones han causado algunas víctimas y muchos destrozos.

Alemania y Grecia

Ha causado sensación en Inglaterra y Francia la noticia de haber llegado a un acuerdo Grecia y los imperios centrales.

Por virtud de éste las tropas austro-alemanas se han apoderado de los fuertes existentes en la frontera y que estaban defendidos por el ejército griego.

Exitos rusos

Noticias de Petrogrado refieren el resultado de la batalla de Czernowiz.

Confirrase que los rusos hicieron algunos miles de prisioneros al enemigo.

Cogieron además mucha artillería y municiones y numerosos depósitos de víveres y carros cargados de material diverso.

ANUNCIOS

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajís, parroquia de Fuenminana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

PEDRO ROMERO

T HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Moratin, 1.—Moua, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giro sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda disposición a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acordada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación

de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.
Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.
Alquileres módicos, según tarifa

Diego Fernández Castro,

ABOGADO

Ruanueva, 9, 2.º

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseó de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda, Médico habilitado del Balneario, D. D. Xto Botella.

Han llegado los

afamados botijos porosos

del agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cicharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellás de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

— AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc. Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuartos.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

Leonardo Castro Fernández.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4.

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE, 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente á los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe á los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas á agua de mar y dulce á la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Artijo, Caldas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viesgo etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea ácido carbónico, (utilísimo á las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra el competente farmacéutico D. Julio Morillo.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa regular, alternada, de vapor, trementinada ó mineral termale, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverizaciones é inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los años de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «terrace» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y á la par que es dicha «terrace» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y pasantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad para los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que á esta ciudad añaden huyendo de los calores estivales del centro de España.

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS: —

Montora, núm. 25, Madrid.
Motosos, núm. 23, Sevilla.
Mantas, núm. 63, Lima.
Perú, 1.577, Buenos Aires.
Emilio Labeza, Tángier.
La Extremadura, Manila.

Bondaje San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Ortopia, núm. 58, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión de forma Tontina.—Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación (1906 al 1914).

— HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; á los del año 1907	
122'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1908	
208'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1909	
294'23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1910	
181'20 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1911	
289'10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1912	
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1913	
174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1914	

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a libre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1912.

Domicilio social: San Capitán, 25, Górdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Celso Gómez, calle Real, 40-2, La Coruña.—Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 19 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1905.

Delegado en Lugo, D. José Vargas Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.

Centras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP. A

SABRADELO DE VALDEORRAS

(GENESE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CURRIS TEJADOS Y BALDOSA PARA RETENTES Y PARA YAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación

VOLANTES ANUNCIOS.
ACTURAS DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CARTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados ó en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

IMPRESA DE MENDOZA

IMPRESA DE MENDOZA
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

IMPRESA DE MENDOZA

IMPRESA DE MENDOZA

Libros de contabilidad.—Registros telegraficos.—Fogones y otros aparatos.—Yales y otros aparatos.—Recetas.—Chapas.—Fis de vida.—Facturas.—Memorandos.—Estadísticas comerciales.—Listas de embarques.—Boques, etc.

PREVENCIÓN DE ENFERMEDADES Y DE MALAS OLEAS, INVITACIONES, ESCUELAS DE DEFENSA, MORTUOS, GARNITOS, LABORATORIOS Y TUBOS.

PREVENCIÓN DE ENFERMEDADES Y DE MALAS OLEAS, INVITACIONES, ESCUELAS DE DEFENSA, MORTUOS, GARNITOS, LABORATORIOS Y TUBOS.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por sus seguros á los asegurados la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOCHA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil
Saldrá el 4 de mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA
El 14 de mayo saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón el 16 de Coruña, el 17 de Vigo el 18 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

LEON XIII
Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme
El 25 de mayo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 27 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTSEERAT
El 16 de mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA
El 10 de mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluvia, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo en Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guaná, Caripano, Trinidad y Puertos del Pacífico el vapor

MANUEL CALVO
Línea de Filipinas
El 25 de mayo saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ
Línea de Fernando Poo
El día 2 de mayo saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tángier, Casablanca, Mazagán, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

ISLA DE PANAY
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes a Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por correo. Todos los interesados y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren vencer sus ganados de

LA HACIENDA (CARREROS)